

Protokół nr XXXI/17
z sesji Rady Miejskiej Śmigła, odbytej dnia 27 kwietnia 2017 r. o godz. 16:00 w sali
sesyjnej Rady, w Urzędzie Miejskim Śmigła.

Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej Śmigła Wiesław Kasperski, który powitał radnych Rady Miejskiej Śmigła, Burmistrz Śmigła, Zastępcę Burmistrza, Radnego Rady Powiatu, kierowników i dyrektorów jednostek podległych Gminie, sołtysów i przewodniczących Zarządów Osiedli, pracowników Urzędu, radcę prawnego, oraz mieszkańców gminy.

Przewodniczący Rady stwierdził, że w sesji uczestniczy 14 radnych, co pozwala na podejmowanie prawomocnych uchwał – nieobecny radny Włodzimierz Drótkowski. Lista obecności radnych, zaproszonych gości i sołtysów z XXXI sesji Rady Miejskiej Śmigła stanowi **załącznik nr 1** do protokołu.

Ad.2.

Przewodniczący Rady poinformował, że porządek obrad w stosownym terminie został radnym przekazany.

Porządek sesji:

1. Otwarcie sesji.
2. Przedstawienie porządku sesji.
3. Przyjęcie protokołu z XXX sesji Rady.
4. Informacja Przewodniczącego Rady z działalności w okresie między sesjami.
5. Sprawozdanie Burmistrza Śmigła z wykonania uchwał Rady Miejskiej Śmigła.
6. Informacja o działalności Burmistrza Śmigła w okresie między sesjami.
7. Przyjęcie protokołu z kontroli przeprowadzonej przez Komisję Rewizyjną Rady Miejskiej Śmigła w Zespole Szkół w Starym Bojanowie.
8. Sprawozdanie z pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej Śmigła z działalności za 2016 r.
9. Sprawozdania z prac Komisji Rady Miejskiej Śmigła za I kwartał 2017 r.
 - Rewizyjnej,
 - Finansowo – Gospodarczej,
 - Spraw Społecznych,
 - Planowania i Rozwoju,
 - Rolnictwa, Rzemiosła i Ochrony Środowiska
10. Sprawozdanie z realizacji Programu Współpracy Gminy Śmigiel z organizacjami pozarządowymi za rok 2016 r.
11. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Śmiglu za rok 2016.
12. Przedstawienie oceny zasobów pomocy społecznej za 2016 rok.
13. Interpelacje i zapytania radnych.
14. Zapytania sołtysów i przewodniczących Zarządów Osiedli.
15. Podjęcie uchwał:
 - 1) w sprawie przyznania „Honorowego Obywatelstwa” Miasta i Gminy Śmigiel,
 - 2) w sprawie zmian w uchwale budżetowej Gminy Śmigiel na rok 2017,
 - 3) w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków stanowiących dochód budżetu Gminy Śmigła za pomocą innego instrumentu płatniczego, w tym instrumentu płatniczego, na którym przechowywany jest pieniądz elektroniczny,
 - 4) w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie w trybie bezprzetargowym części nieruchomości położonej w Śmiglu przy ul. Leszczyńskiej,

- 5) w sprawie uchwalenia Statutu Ośrodka Pomocy Społecznej w Śmiglu.
16. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
17. Odpowiedzi na zapytania
18. Wolne głosy i wnioski.
19. Zakończenie sesji.

Przewodniczący Rady przekazał, że dnia 26 kwietnia 2017 roku zostało skierowane do Biura Rady pismo z prośbą o wprowadzenie do porządku obrad uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy finansowej Gminy Śmigiel na lata 2017 -2025.

Projekt uchwały przedstawił Skarbnik Śmigła Piotr Szmytkowski. Wyjaśnił, że zgodnie ze zmianami w budżecie w 2017 roku, dokonano zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Śmigiel na lata 2017-2025. Dodano przedsięwzięcie: "Nietążkowo - Zmiana sposobu użytkowania pomieszczeń lokalu mieszkalnego świetlicy wiejskiej na bibliotekę publiczną wraz z przebudową i rozbudową". Zadanie realizowane będzie w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014 - 2020. Organizatorem naboru wniosków była Wielkopolska Lokalna Grupa Działania Kraina Lasów i Jezior. Dokonano także zmian ujętych w Uchwale z dnia 27.04.2017 oraz z Zarządzenia Burmistrza Śmigła.

Przewodniczący przypomniał, że aby zmienić porządek obrad potrzebna jest bezwzględna ilość głosów ustawowego składu rady, czyli w przypadku tej rady jest to 8.

Pytań nie było, wobec tego Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wprowadzenie uchwały do porządku obrad.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy głosowali następująco:

- „za” wprowadzeniem uchwały 14 radnych,
- „przeciw” – 0,
- „wstrzymało się” – 0.

Uchwała została wprowadzona do porządku obrad jako pkt 15 ppkt. 6

Następnie Przewodniczący przystąpił do przegłosowania zmienionego porządku obrad.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy głosowali następująco:

- „za” przyjęciem porządku obrad - 14 radnych,
- „przeciw” – 0,
- „wstrzymało się” – 0.

Porządek sesji został przyjęty.

Ad.3.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie protokół z XXX sesji Rady Miejskiej Śmigła. Poinformował, że protokół wiernie odzwierciedla przebieg obrad i jest do wglądu w Biurze Rady. Zapytał, czy są uwagi do protokołu. Uwag nie wniesiono.

Wobec powyższego Przewodniczący przeprowadził głosowanie:

- „za” przyjęciem protokołu głosowało 14 radnych.
- „przeciw” – 0,
- „wstrzymało się” – 0.

Protokół przyjęto jednogłośnie.

Ad.4.

Przewodniczący Rady Wiesław Kasperski przedstawił informację ze swojej działalności w okresie między sesjami. Informacja stanowi **załącznik nr 2** do protokołu.

Do przedstawionej przez Przewodniczącego Rady informacji pytań nie było.

Przewodniczący przekazał, że zgodnie z decyzją podjętą przez Radę na ostatniej sesji

wystąpił do Rady Powiatu Kościańskiego o udostępnienie protokołu z posiedzenia komisji rewizyjnej dotyczącego wysypiska w Czaczu. Protokół jest w Biurze Rady, został także przekazany radnym i tematem tym zajmie się komisja Rolnictwa, Łowiectwa i Ochrony Środowiska.

Ad.5.

Sprawozdanie Burmistrza Śmigła z wykonania uchwał Rady Miejskiej Śmigła przedstawiła Burmistrz Śmigła i stanowi ono **załącznik nr 3** do protokołu.

Pytań nie było.

Ad.6.

Informacja Burmistrza Śmigła z działalności w okresie między sesjami stanowi **załącznik nr 4** do protokołu.

Informacja została przekazana pocztą elektroniczną.

Radny Michał Skrzypczak prosił o przybliżenie punktu 13.

Burmistrz Śmigła wyjaśniła, że konferencja samorządowa w Tarnowie Podgórnym poświęcona była aktualnej sytuacji w oświacie, ponadto podejmowane były tematy dotyczące bieżącej działalności samorządów.

Przewodniczący Rady zapytał kiedy będzie przygotowana uchwała ws. zmiany nazwy ulic?

Odpowiedzi udzielił zastępca Burmistrza Śmigła – Marcin Jurga i wyjaśnił, że odpowiedni wydział przygotował dokumenty, odbyły się konsultacje i przekazano do uzgodnienia do wojewody propozycje zmiany nazwy. Czas na zmianę nazw jest do sierpnia.

Więcej pytań do złożonej informacji nie było.

Ad. 7.

Przyjęcie protokołu z kontroli przeprowadzonej przez Komisję Rewizyjną Rady Miejskiej Śmigła w Zespole Szkół w Starym Bojanowie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Jaworska przekazała, że kontrola odbyła się 14 kwietnia 2017, protokół został podpisany przez wszystkich członków komisji uczestniczących w kontroli i jest do wglądu w Biurze Rady.

Pytań ze strony radnych nie było.

Wobec powyższego Przewodniczący przeprowadził głosowanie:

- „za” przyjęciem protokołu głosowało 14 radnych.

- „przeciw” – 0,

- „wstrzymało się” – 0.

Protokół przyjęto jednogłośnie.

Ad.8.

W tym punkcie obrad Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie sprawozdania przewodniczącą Komisji Rewizyjnej z pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej Śmigła z działalności za 2016 r. Sprawozdanie przedstawiła Anna Jaworska – Przewodnicząca Komisji i stanowi ono **załącznik nr 5** do protokołu.

Pytań nie było.

Ad.9.

W tym punkcie obrad Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie sprawozdań za I kwartał 2017 przewodniczących komisji.

Sprawozdania z pracy Komisji Rady Miejskiej Śmigła:

- Rewizyjnej – przedstawiła Przewodnicząca Komisji Anna Jaworska . Sprawozdanie stanowi **załącznik nr 6** do protokołu. Pytań nie było.
- Finansowo Gospodarczej – przedstawiła Przewodnicząca Komisji Adamczak – Puk Arleta. Sprawozdanie stanowi **załącznik nr 7** do protokołu. Pytań nie było.
- Spraw Społecznych – przedstawił Przewodniczący Komisji Lech Żak. Sprawozdanie stanowi **załącznik nr 8** do protokołu. Pytań nie było.
- Planowania i Rozwoju – przedstawił Przewodniczący Komisji Sławomir Grzelczyk. Sprawozdanie stanowi **załącznik nr 9** do protokołu. Pytań nie było.
- Rolnictwa, Rzemiosła i Ochrony Środowiska – przedstawił Przewodniczący Komisji Alfred Splisteser. Sprawozdanie stanowi **załącznik nr 10** do protokołu. Pytań nie było.

Ad.10.

Następnie Przewodniczący Rady Wiesław Kasperski poprosił o przedstawienie sprawozdania z realizacji Programu Współpracy Gminy Śmigiel z organizacjami pozarządowymi za rok 2016, które przedstawił Pan Michał Majer – pracownik urzędu. Sprawozdanie stanowi **załącznik nr 11** do protokołu.

Ad.11.

Sprawozdanie Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Śmiglu z działalności Ośrodka za rok 2016 przedstawiła kierownik OPS Pani Barbara Kuderska. Pani kierownik poinformowała, że przedstawiając sprawozdanie, które radni otrzymali w formie elektronicznej – stanowi **załącznik nr 12** do protokołu – zaakcentuje tylko niektóre sprawy, które w tym sprawozdaniu zostały poruszone. Pani Kierownik przybliżyła następujące kwestie: wielkości zatrudnienia w Ośrodku, kwestie zadań realizowanych przez Ośrodek w trzech sekcjach: pracy socjalnej, usług opiekuńczych oraz świadczeń rodzinnych i alimentacyjnych.

Pytań do przedstawionego sprawozdania nie było.

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych przekazał, że sprawozdanie szczegółowo zostało omówione na posiedzeniu komisji. Członkowie komisji zapoznali się z tematyką – uwag nie było. Przewodniczący Komisji życzył pani kierownik dalszych tak dobrych wyników pracy.

Ad.12.

W tym punkcie obrad Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie oceny zasobów pomocy społecznej za 2016 rok dla Gminy Śmigiel. Ocenę przedstawiła także kierownik OPS.

Ocenę zasobów pomocy społecznej sporządzono na podstawie art. 16 a ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej, w oparciu analizę lokalnej sytuacji społecznej i demograficznej. Ocena zasobów pomocy społecznej obejmuje przegląd infrastruktury społecznej, kadry ośrodka pomocy społecznej, współpracy z organizacjami pozarządowymi, nakładów na zadania w sferze pomocy społecznej, bez względu na podmiot który je realizuje.

Ponadto w ramach analizy sytuacji świadczeniobiorców określono sytuacje osób i rodzin korzystających z pomocy społecznej, rodzaje ich problemów oraz rozkład ilościowy.

Dane do wypełnienia formularzy pozyskano ze zbioru danych ośrodka pomocy społecznej oraz Urzędu Miejskiego Śmigła, od Pełnomocnika Burmistrza ds. Uzależnień, z Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszaniowej w Śmiglu oraz od przedstawicieli organizacji działających w sferze pomocy społecznej.

Na podstawie analizy zebranych danych oraz zestawienia wskaźników sformułowano następujące wnioski:

- liczba mieszkańców gminy pozostaje na podobnym poziomie, jak w całym kraju jest niewielka przewaga kobiet, zmiany w liczbie osób w wieku do 17 r. życia są niezauważalne, liczba osób w wieku produkcyjnym zmniejszyła się, wzrosła liczba osób w wieku poprodukcyjnym, osoby w wieku poprodukcyjnym stanowią 16,98% mieszkańców;
- liczba osób bezrobotnych znacząco spadła – o 22%, o 23,8% spadła także liczba osób bezrobotnych długotrwale, liczba osób z prawem do zasiłku również spadła, choć trochę mniej – 16,7%;
- od roku 2014 liczba mieszkań pozostających w zasobie gminy systematycznie spada, gdyż polityka Gminy w tym zakresie zachęca do wykupu mieszkań przez lokatorów;
- od roku 2014 r. wzrasta liczba wniosków o mieszkania komunalne;
- znacząco, wzrosła liczba miejsc w przedszkolach i prognozy wskazują na wysokie zapotrzebowanie w roku 2017;
- w gminie nie funkcjonuje instytucja opiekuna dziennego dla małych dzieci, nie działają hospicja dla osób przewlekle chorych;
- oferta sportowa dla dzieci i młodzieży w Gminie w ocenie OPS jest szeroka;
- liczba osób którym przyznano świadczenie w stosunku do roku 2015 zauważalnie zmniejszyła się – o 20,8%, liczba osób korzystających z pomocy społecznej długotrwale delikatniej – o 7,3 %;
- liczba rodzin którym przyznano świadczenie spadła o 82 rodziny tj. o 17,4%;
- liczba osób w rodzinach objętych pomocą na każde 1000 mieszkańców spadła do najniższego poziomu od 2012 r. i wynosi 55,85, najwięcej było w 2013 – 90,49 osób na 1000.
- większość osób korzystała ze świadczeń pieniężnych – 63% z ogółu korzystających, w 2015 – 71% ze świadczeń niepieniężnych korzystało 44% osób, w 2015 - 40% osób;
- 40 % z ogółu osób korzystających z pomocy korzysta długotrwale, tzn. w ostatnich 36 miesiącach korzystała z pomocy przez 18 miesięcy, dotyczy to najczęściej
- dzieci korzystających z posiłków, zasiłków stałych dla niepełnosprawnych oraz osób objętych usługami opiekuńczymi, w 2015 r. odsetek takich rodzin wynosił aż 34%; wydaje się, że ten wskaźnik będzie pozostawał na wysokim poziomie gdyż osoby, które własnym staraniem mogą zmienić swoją sytuację, ze względu na zmniejszające się bezrobocie nie będą już stanowiły znaczącej liczby świadczeniobiorców;
- najczęściej przyczyną pomocy jest długotrwała choroba, następnie ubóstwo, niepełnosprawność i potrzeba ochrony macierzyństwa i wielodzietności, która „wyprzedziła” bezrobocie; należy zauważyć, że potrzeba ochrony macierzyństwa i wielodzietności jako przyczyna udzielenia pomocy zmniejszyła się w stosunku do roku 2015 aż o 27%.
- znacząco zmniejszyła się liczba osób korzystających z pomocy z powodu bezrobocia z 122 rodzin w 2015 do 78 rodzin – o 36%.

Zadania ośrodka pomocy społecznej

- według wartości świadczeń najczęściej wydatkowano na świadczenia wychowawcze, realizowane od kwietnia 2016 r., wydatkowano kwotę 10.668.788 zł., później na rodzinne: zasiłki rodzinne z dodatkami ok. 3.948 tys. zł., świadczenia dla opiekunów osób niepełnosprawnych – 1.381 tys., zasiłki pielęgnacyjne ok. 1.115 tys. zł.;
- według wartości na świadczenia z pomocy społecznej najczęściej wydatkowano na usługi opiekuńcze – ok. 505,5 tys. zł., zasiłki stałe – ok. 325 tys. zł., zasiłki celowe – ok. 281 tys. zł., posiłki – ok. 218,5 tys. zł.,
- liczba decyzji odmownych w pomocy społecznej jest nieznaczna- 6 decyzji odmownych na 1.278 decyzji przyznających świadczenie, nie wydano decyzji odmownej z powodu braku środków;
- średnie wysokości zasiłków celowego oraz okresowego wzrosły w stosunku do lat ubiegłych;

Zasoby instytucjonalne pomocy i wsparcia

- infrastruktura społeczna służąca pomocy i wsparciu osób i rodzin jest niewielka;
- w gminie nie funkcjonują domy pomocy społecznej, ośrodki dla osób z zaburzeniami psychicznymi, dom dziennego pobytu, ośrodki dla osób niepełnosprawnych schroniska i noclegownie, centra czy kluby integracji społecznej i inne - nie są to bowiem zadania obowiązkowe gminy;
- od 2015 r. oferta pomocowa poszerzyła się o Grupę Wsparcia dla kobiet przeżywających trudności w rodzinie;
- do zasobów wsparcia instytucjonalnego podano Gminny Punkt Wsparcia Rodziny, Punkt Konsultacyjny komisji RPA oraz dwie grupy ruchu trzeźwościowego.

Kadra ośrodków pomocy społecznej

- wszyscy pracownicy socjalni ośrodka posiadają wykształcenie wymagane na zajmowanych stanowiskach pracy;
- wskaźnik zatrudnienia w ośrodku odpowiada wymaganiom ustawy o pomocy społecznej - 1 prac. socjalny na 2 tys. mieszkańców lub na 50 środowisk; pięciu na dziesięciu pracowników socjalnych posiada wyższe wykształcenie;
- pracownicy socjalni posiadający średnie wykształcenie dodatkowo posiadają specjalizacje I stopnia w swoim zawodzie;
- w ocenie kierownika Ośrodka kadra realizująca zadania administracyjne w Ośrodku powinna zostać zwiększona.

Koszty prowadzenia i utrzymania zasobu pomocy społecznej

- wydatki w zakresie realizacji polityki społecznej gminy systematycznie rosną;
- w 94,8% wydatków w zakresie polityki społecznej realizował Ośrodek Pomocy Społecznej;
- struktura wydatków Ośrodka w zakresie polityki społecznej według klasyfikacji budżetowej za 2016 r. pokazuje, że 50,7% wydatków na działania w ramach polityki społecznej stanowią świadczenia z Programu 500+, 34,9% - świadczenia rodzinne i alimentacyjne wraz z wydatkami na koszty ich realizacji, 6,8% - utrzymanie jednostki - te w paragrafie 85219 (w tym część wydatków na usługi opiekuńcze), zasiłki i świadczenia z pomocy społecznej stają się stosunkowo mniej znaczącym kosztem Ośrodka;
- w budżecie realizowanym przez Urząd Miejski dodatkowo istotną pozycję wydatków na politykę społeczną stanowią dodatki mieszkaniowe – ok. 800 tys. zł.

Aktywność projektowo – programowa

- Ośrodek w roku 2016 przystąpił do konkursu w ramach projektów finansowanych ze środków Unii Europejskiej, wspólnie z innymi jednostkami powiatu realizuje projekt TĘCZA,
- Ośrodek realizował program osłonowy – Pomoc państwa w zakresie dożywiania, pomocą objęto 496 osób, mniej o 177 w stosunku do roku 2015,
- Dodatkowo w ramach Programu asystent rodziny i koordynator rodzinnej pieczy zastępczej – zatrudniono Asystenta Rodziny.

Współpraca gminy z organizacjami pozarządowymi

- w zakresie pomocy społecznej Gmina współpracowała z dwoma stowarzyszeniami i jedną fundacją, którym zlecono w trybie działalności pożytku publicznego zadania publiczne;
- Ośrodek współpracuje z sześcioma stowarzyszeniami, współpraca polega na wspólnych przedsięwzięciach oraz wsparciu organizacyjnym.

Ad.13.

Interpelacje i zapytania radnych.

- 1) Przewodniczący Rady zapytał Burmistrz Śmigła o przebudowę linii kolejowej. Czy są w posiadaniu Urzędu informacje o planowanym przedsięwzięciu?
- 2) Radny Michał Skrzypczak zapytał radnego Rady Powiatu czy są dodatkowe informacje odnośnie składowiska odpadów w Czaczu?

Ad.14.

Zapytania sołtysów i przewodniczących zarządów osiedli – nie było.

W tym momencie obrad o godz. 16:50 Przewodniczący ogłosił 10 minut przerwy. Obrady wznowiono o godz. 17:00 w niezmiennym składzie.

Ad. 15.

Podjęcie uchwał:

1) w sprawie przyznania „Honorowego Obywatelstwa” Miasta i Gminy Śmigiel.

Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Rady i wyjaśnił, że 25 marca do Biura Rady wpłynął wniosek o Radnych o nadanie Honorowego Obywatelstwa Pani prof. dr hab. Alinie Dudkowiak. Następnie poprosił Wiceprzewodniczącego Rady – Krzysztofa Łącznego o odczytanie wniosku. Wniosek stanowi załącznik nr 13 do protokołu. Wniosek spełniał wymogi formalne i został skierowany do Kapituły, która na posiedzeniu w dniu 12 kwietnia pozytywnie zaopiniowała przyznanie Honorowego Obywatelstwa.

Radny Rafał Klem zauważył, że w § 1 powinien przed nazwiskiem być dodany tytuł profesor.

Przewodniczący zauważył, że jest to słuszna uwaga i zostanie to dopisane.

Więcej nikt z radnych nie zabrał głosu wobec tego Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania uchwały z dodanym w § 1 tytułem profesor.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy głosowali następująco:

- „za” podjęciem uchwały 14 radnych,
- „przeciw” – 0,
- „wstrzymało się” – 0.

Rada Miejska w obecności 14 radnych uczestniczących w głosowaniu jednogłośnie podjęła uchwałę nr XXXI/238/17 w sprawie przyznania „Honorowego Obywatelstwa” Miasta i Gminy Śmigiel.

2) w sprawie zmian w uchwale budżetowej Gminy Śmigiel na rok 2017.

Projekt uchwały omówił Skarbnik Śmigla – Piotr Szmytkowski. Przedstawił projekt uchwały łącznie z przekazanymi wcześniej radnym na papierze autopoprawkami i wyjaśnił, że zmiany dotyczą :

- 1) Dochody
 - a) rozdział 60016 Krajowe pasażerskie przewozy kolejowe – zwiększenie o kwotę 4.864 zł z tytułu uzyskiwanych dochodów za sprzedaż biletów kolejowych
 - b) rozdział 70005 Gospodarka gruntami i nieruchomościami – zwiększenie dochodów o kwotę 300.000 zł z tytułu uzyskiwanych czynszów od obiektów komunalnych; na podstawie uzyskanych dochodów z czynszów w I kwartale 2017 roku koniecznym jest zwiększenie dochodów z tego tytułu; o taką kwotę zostały zwiększone wydatki związane z usługami i remontami zasobów mieszkaniowych Gminy Śmigiel
 - c) rozdział 75095 Pozostała działalność w dziale Administracja – Urząd uzyskał dochód z tytułu sprzedaży samochodu OSP w wysokości 8.050 zł; o taką kwotę proponuje się zwiększenie wydatków w rozdziale Ochotnicze Straże Pożarne
 - d) rozdział 75814 Różne rozliczenia finansowe – zmniejszenie o kwotę 2.000 zł dochodów z tytułu odsetek od lokat
 - e) dział 801 Oświata i wychowanie – zwiększenie o kwotę 633.348 zł, z tego:
 - zwiększenie dochodów o kwotę 600 zł z tytułu najmu (Zespół Szkół w Bronikowie)
 - planowana do otrzymania dotacja w kwocie 36.000 zł na zakup nowości wydawniczych dla bibliotek szkolnych ze środków Priorytetu 3 Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa z przeznaczeniem dla szkół w: Starym Bojanowie, Czaczu, Starej Przysiece
 - dotacje otrzymane od Wojewody Wielkopolskiego w kwocie 596.748 zł
 - f) rozdział 85395 Pozostała działalność w dziale Pozostałe zadania w zakresie pomocy społecznej – przeniesienia pomiędzy paragrafami
 - g) rozdział 90002 Gospodarka odpadami – zwiększenie z tytułu uzyskanej pomocy finansowej na realizację przedsięwzięcia „W Gminie Śmigiel ekologicznie segregujemy – dzięki konkursom i ulotce to wiemy”; uzyskana pomoc w kwocie 9.000 zł
 - h) rozdział 90003 i 90005 – przeniesienie pomiędzy rozdziałami i zwiększenie o kwotę 1.500 zł z tytułu dochodów z szaletu w Czaczu
 - i) rozdział 92109 Domy i ośrodki kultury, świetlice i kluby – zwiększenie o kwotę 135.347 zł z tytułu uzyskanej pomocy w ramach poddziałania 19.2 „Wsparcie na wdrażanie operacji w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność” – nazwa zadania „Zmiana sposobu użytkowania lokalu mieszkalnego świetlicy wiejskiej na bibliotekę publiczną wraz z przebudową i rozbudową”.
 - j) Rozdział 92120 Ochrona zabytków – zwiększenie o kwotę 10.000 zł z tytułu uzyskanej od Starostwa Powiatowego w Kościanie pomocy na prace budowlano – remontowe przy poewangelickiej kaplicy cmentarnej w Śmiglu

2) Wydatki

- a) rozdział 60016 Drogi publiczne gminne – zwiększa się wydatki majątkowe o kwotę 300.000 zł, z przeznaczeniem na następujące zadania:
 - przebudowa parkingu przy ulicy Świętego Wita w Śmiglu – cmentarz – o kwotę 180.000 zł
 - przebudowa drogi pomiędzy ulicą Matejki a Aleją Bohaterów w Śmiglu wraz z budową parkingu wzdłuż Alei Bohaterów – o kwotę 120.000 zł
- b) rozdział 70005 Gospodarka gruntami i nieruchomościami – zwiększenie o kwotę 300.000 zł z przeznaczeniem na usługi i remonty zasobów mieszkaniowych
- c) dział 754 Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa – zwiększenie o kwotę 121.050 zł, z przeznaczeniem na:
 - dofinansowanie Policji w kwocie 45.000 zł (radiowóz – 30.000 zł oraz dodatkowe patrole 15.000 zł
 - zwiększenie o kwotę 8.050 zł w rozdziale Ochotnicze Straże Pożarne – z tytułu uzyskania dochodów ze sprzedaży
 - monitoring na terenie Gminy Śmigiel w kwocie 68.000 zł (patrz załącznik Wydatki majątkowe
- d) dział 801 Oświata i wychowanie – zwiększenie o kwotę 139.000 zł, z przeznaczeniem na:
 - wydatki związane z uzyskaną dotacją w kwocie 36.000 zł na zakup nowości wydawniczych dla bibliotek szkolnych ze środków Priorytetu 3 Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa z przeznaczeniem dla szkół w: Starym Bojanowie, Czaczu, Starej Przysiece; wkład własny wynosi 9.000 zł (dla każdej ze szkół 12.000 zł z dotacji plus 3.000 zł wkładu własnego z przeznaczeniem na zakup książek)
 - wprowadzenie do budżetu zadania w Bronikowie dotyczącego rozbudowy budynku szkoły w kwocie 60.000 zł
 - zwiększenie planu finansowego Zespołu Szkół w Czaczu o kwotę 34.000 zł na: Wykonanie wentylacji grawitacyjnej (kwota 30.000 zł) oraz na wykonanie projektu koncepcyjnego parku przyszkolnego (kwota 4.000 zł); należy podkreślić, że w budżecie na 2016 rok Szkoła miała zabezpieczone środki na wykonanie wentylacji grawitacyjnej, jednakże nie były wykorzystane z uwagi na problemy z uzyskaniem zgody od Konserwatora Zabytków (środki zostały zwrócone na rachunek Gminy)
- e) rozdział 85395 Pozostała działalność w dziale Pozostałe zadania w zakresie pomocy społecznej – zwiększenie o kwotę 7.500 zł środki związane z zamiarem podjęcia współpracy ze Stowarzyszeniem Centrum Promocji i Rozwoju Inicjatyw Obywatelskich PISOP na zadania dotyczące szeroko rozumianej pomocy społecznej
- f) rozdział 90002 Gospodarka odpadami – zwiększenie z tytułu uzyskanej pomocy finansowej na realizację przedsięwzięcia „W Gminie Śmigiel ekologicznie segregujemy – dzięki konkursom i ulotce to wiemy”; uzyskano pomoc w kwocie 9.000 zł, natomiast po stronie wydatków Gmina zabezpiecza kwotę 19.238 zł, z przeznaczeniem na:
 - zakup tablicy multimedialnej
 - nagrody dla uczestników
 - przygotowanie ulotek informacyjnych

- g) rozdział 90004 Utrzymanie zieleni – zmiany na wniosek sołectw
- h) rozdział 92109 Domy i ośrodki kultury, świetlice i kluby – zwiększenie o kwotę 199.821 zł z tego na:
 - na zadania w ramach poddziałania 19.2 „Wsparcie na wdrażanie operacji w ramach strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność” – nazwa zadania Zmiana sposobu użytkowania lokalu mieszkalnego świetlicy wiejskiej na bibliotekę publiczną wraz z przebudową i rozbudową – przeznaczenie kwoty 196.321 zł (w tym 135.347 zł z dotacji)
 - wprowadzenie zadania inwestycyjnego w kwocie 7.500 zł – zakup namiotu
- i) Rozdział 92120 Ochrona zabytków – zwiększenie o kwotę 10.000 zł z tytułu uzyskanej od Starostwa Powiatowego w Kościanie pomocy na prace budowlane – remontowe przy poewangelickiej kaplicy cmentarnej w Śmiglu.

Przewodniczący Rady poinformował, że projekt ww. uchwały omawiany był na posiedzeniu komisji finansowo - gospodarczej (bez autopoprawek) i poprosił przewodniczącą komisji o przedstawienie opinii.

Przewodnicząca Komisji Arleta Adamczak – Puk wyjaśniła, że projekt otrzymał pozytywną opinię.

Następnie przegłosował wprowadzone autopoprawki.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów:

- „za” – 14 radnych,
- „przeciw” – 0,
- „wstrzymało się” – 0.

Autopoprawki przyjęto.

Pytań do projektu uchwały nie było, wobec powyższego Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów:

- „za” – 14 radnych,
- „przeciw” – 0,
- „wstrzymało się” – 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Rada Miejska Śmigła w obecności 14 radnych uczestniczących w głosowaniu podjęła uchwałę Nr XXXI/239/17 w sprawie zmian w uchwale budżetowej Gminy Śmigiel na rok 2017.

3) w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków stanowiących dochód budżetu Gminy Śmigła za pomocą innego instrumentu płatniczego, w tym instrumentu płatniczego, na którym przechowywany jest pieniądz elektroniczny,

Projekt uchwały omówił także Skarbnik Śmigła i wyjaśnił, że zgodnie z ustawą – Ordynacja podatkowa Rada Gminy w drodze uchwały może dopuścić zapłatę podatków, stanowiących dochody gminy, za pomocą innego instrumentu płatniczego, w tym instrumentu płatniczego, na którym przechowywany jest pieniądz elektroniczny. Takim instrumentem m.in. jest powszechnie stosowana karta płatnicza. Uchwała w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków i opłat stanowiących dochody Gminy Śmigiel za pomocą innego instrumentu płatniczego, w tym instrumentu płatniczego, na którym przechowywany jest pieniądz elektroniczny umożliwi regulowanie podatków i opłat dokonywanych w kasie Urzędu Miejskiego z wykorzystaniem kart płatniczych. Dokonywanie płatności kartą płatniczą jest

powszechnie stosowaną praktyką i wprowadzenie takiej możliwości zapłaty podatków i opłat ułatwi podatnikom wykonywanie ich obowiązków oraz usprawni obsługę mieszkańców.

Skarbnik dodał, że na komisji finansowej omawiana była ta uchwała i zaproponowano aby w § 1 zawrzeć zapis, że przy płaceni tym środkiem płatniczym nie będą pobierane dodatkowe opłaty. Po uzgodnieniu z radcą prawnym ustalono, że takiego zapisu w uchwale nie można zawrzeć.

Przewodnicząca Komisji wyjaśniła, że zamiarem komisji było dobro mieszkańców, by nie ponosili dodatkowych kosztów w związku z opłacaniem podatku dlatego zaproponowano taki zapis.

Maria Narkiewicz – Radca Prawny wyjaśniła, że art. 60 Ordynacji podatkowej wyraźnie wskazuje do czego jest uprawniona Rada i dodanie takiego zapisu byłoby sprzeczne z ustawą.

Radny Sławomir Grzelczyk dodał, że to w jaki sposób ktoś zapłaci podatek to jego sprawa, ale będzie miał możliwość zapłaty kartą.

Burmistrz Śmigła dodała, że pojawiła się możliwość dofinansowania wprowadzenia terminalu płatniczego dlatego wystąpiono do banków o przedstawieni propozycji. Zaznaczyła, że także zależy jej by nie obciążać dodatkowo mieszkańców.

Przewodniczący Rady zapytał co z opłata skarbową?

Radca prawny wyjaśniła, że ustawa nakazuje wyrażenie takiej woli w przypadku podatków, a pozostałe opłaty nie wymagają takiej woli Rady.

W związku ze zgłoszeniem wniosku przez komisję finansową Przewodniczący przystąpił do przegłosowania wniosku komisji.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów:

- „za” – 0 radnych,

- „przeciw” – 12,

- „wstrzymało się” – 1

Jedna osoba nie brała udziału w głosowaniu.

Wniosek zgłoszony na komisji nie przeszedł.

Więcej pytań do projektu uchwały nie było, wobec powyższego Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów:

- „za” – 14 radnych,

- „przeciw” – 0,

- „wstrzymało się” – 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Rada Miejska Śmigła w obecności 14 radnych uczestniczących w głosowaniu podjęła uchwałę Nr XXXI/240/17 w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków stanowiących dochód budżetu Gminy Śmigła za pomocą innego instrumentu płatniczego, w tym instrumentu płatniczego, na którym przechowywany jest pieniądz elektroniczny.

4) w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie w trybie bezprzetargowym części nieruchomości położonej w Śmiglu przy ul. Leszczyńskiej,

Projekt uchwały przedstawił Pan Rafał Szumacher i wyjaśnił, że działka położona w Śmiglu przy ulicy Leszczyńskiej o nr geod. 883 stanowi wg informacji z rejestru gruntów drogę. Właścicielem w/w działki jest Gmina Śmigiel. Dla przedmiotowej działki Gmina Śmigiel nie posiada obowiązującego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. W chwili obecnej na działce o nr geod. 883 zlokalizowana jest droga - ulica Południowa a w części o powierzchni 59 m² zlokalizowany jest budynek handlowy, wybudowany przez osobę prywatną, na podstawie uzyskanego pozwolenia na budowę. Grunt znajdujący się pod

budynkiem, na podstawie umowy był dzierżawiony przez w/w osobę. Zgodnie z art. 37 ust. 4 ustawy o gospodarce nieruchomościami w sytuacji, gdy po umowie dzierżawy lub najmu zawartej na czas oznaczony do 3 lat, strony zawierają kolejną umowę dotyczącą tej samej nieruchomości na czas oznaczony dłuższy niż 3 lata lub na czas nieoznaczony odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia przedmiotowej umowy jest możliwe wyłącznie w sytuacji wyrażenia zgody przez Radę Miejską Śmigła.

Przewodniczący Rady poinformował, że omawiany projekt uchwały omawiany był na posiedzeniu Komisji Planowania i Rozwoju i poprosił Przewodniczącą Komisji o przedstawienie opinii.

Przewodniczący Komisji Planowania i Rozwoju Sławomir Grzelczyk przekazał, że projekt uchwały otrzymał pozytywną opinię.

Następnie Przewodniczący Rady poinformował, że omawiany projekt uchwały omawiany był na posiedzeniu Komisji Finansowo - Gospodarczej i poprosił Przewodniczącą Komisji o przedstawienie opinii.

Przewodnicząca Komisji Arleta Adamczak - Puk przekazała, że projekt uchwały otrzymał pozytywną opinię.

Pytań do projektu uchwały nie było, wobec powyższego Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów:

- „za” – 14 radnych,
- „przeciw” – 0,
- „wstrzymało się” – 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Rada Miejska Śmigła w obecności 14 radnych uczestniczących w głosowaniu podjęła uchwałę Nr XXXI/241/17 w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie w trybie bezprzetargowym części nieruchomości położonej w Śmiglu przy ul. Leszczyńskiej.

5) w sprawie uchwalenia Statutu Ośrodka Pomocy Społecznej w Śmiglu.

Projekt uchwały przedstawiła kierownik OPS Pani Barbara Kuderska i przekazała, że Ośrodek Pomocy Społecznej w Śmiglu jest jednostką organizacyjną Gminy Śmigiel, działającą jako podmiot prawa publicznego, działa na podstawie statutu określającego w szczególności jej nazwę i siedzibę, cele i przedmiot działalności podstawowej oraz zakres zadań wynikający z innych ustaw szczególnych. Zapisy aktualnie obowiązującego statutu nie odzwierciedlają stanu faktycznego, a w szczególności zadań realizowanych przez Ośrodek na podstawie ustaw wprowadzonych po roku 2009. Podstawę prawną działania i nadania statutu należy zatem dostosować do obecnego porządku prawnego. Działania te wymagają zmian organizacyjnych które winny znaleźć odzwierciedlenie w podstawowych dokumentach, nakreślających ramy działania jednostki, w tym przede wszystkim w statucie.

Przewodniczący Rady poinformował, że omawiany projekt uchwały omawiany był na posiedzeniu Komisji Spraw Społecznych i poprosił Przewodniczącą Komisji o przedstawienie opinii.

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych Lech Żak przekazał, że projekt uchwały otrzymał pozytywną opinię.

Pytań do projektu uchwały nie było, wobec powyższego Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów:

- „za” – 14 radnych,
- „przeciw” – 0,
- „wstrzymało się” – 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Rada Miejska Śmigła w obecności 14 radnych uczestniczących w głosowaniu podjęła uchwałę Nr XXXI/242/17 w sprawie uchwalenia Statutu Ośrodka Pomocy Społecznej w Śmiglu.

6) w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Śmigiel na lata 2017-2025.

Projekt uchwały omówił Skarbnik Śmigła i wyjaśnił, że tak jak mówił na początku sesji zgodnie ze zmianami w budżecie w 2017 roku, dokonano zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Śmigiel na lata 2017-2025. Dodano przedsięwzięcie: "Nietązkowo - Zmiana sposobu użytkowania pomieszczeń lokalu mieszkalnego świetlicy wiejskiej na bibliotekę publiczną wraz z przebudową i rozbudową". Zadanie realizowane będzie w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014 - 2020. Organizatorem naboru wniosków była Wielkopolska Lokalna Grupa Działania Kraina Lasów i Jezior. Dokonano także zmian ujętych w Uchwale z dnia 27.04.2017 oraz z Zarządzenia Burmistrza Śmigła.

Pytań do projektu uchwały nie było, wobec powyższego Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W głosowaniu udział wzięło 14 radnych, którzy oddali następującą liczbę głosów:

- „za” – 14 radnych,
- „przeciw” – 0,
- „wstrzymało się” – 0.

Uchwała została podjęta jednogłośnie.

Rada Miejska Śmigła w obecności 14 radnych uczestniczących w głosowaniu podjęła uchwałę Nr XXXI/243/17 w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Śmigiel na lata 2017-2025.

Ad.16.

Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

- 1) Na pytanie dotyczące przebudowy linii kolejowej odpowiedziała Burmistrz Śmigła i wyjaśniła, że żadnych bieżących informacji nie ma jednak stara się umówić spotkanie w tym temacie.
- 2) Na pytanie dotyczące wysypiska w Czaczu Radny Rady Powiatu Jan Pietrzak odpowiedział, że protokół z posiedzenia komisji został do Rady przekazany i ma nadzieję, że po zapoznaniu się z jego treścią razem porozmawiają radni. W posiadaniu w powiecie są nowe dwa dokumenty, a mianowicie pismo z prokuratury w Gnieźnie i pismo z RDOŚ. Dodał, że niewątpliwie w tej sprawie będą poruszane pewne fakty i nazwiska. w temacie tym ponownie spotka się komisja w Radzie Powiatu i zaproszono na posiedzenie przedstawiciela RDOŚ, jednak odmówiono udziału.

Następnie Radny Rady Powiatu przekazał, że stając się radnym Rady Powiatu zastał wiele spraw zagmatwanych i skomplikowanych. Jedną z takich spraw jest sprawa gruntów Skarbu Państwa. Po zmianie przepisów starostwo nie może zbyć gruntów, którymi zarządza. Nawiązał także, do podjętej przez Radę decyzji o przekazaniu środków na zakup nowego samochodu dla policji. Zauważył, że żadne przepisy tego nie zabraniają, jednak nie powinno tak być, że gmina przekazuje środki dla powiatu na określony cel. Z ostatniego szkolenia w którym uczestniczył otrzymał informację, że takie działaln można traktować jak „łapówkę”.

Burmistrz Śmigła odniosła się do słów radnego powiatowego i zauważyła, że policja

czuwa nad bezpieczeństwem mieszkańców, a środki przekazywane zgodnie z podjętą uchwałą rady nie są łapówką. Dodała także, że wypowiadają się należy ważyć słowa gdyż mogą wyrządzić krzywdę.

Radny Sławomir Grzelczyk zauważył, nawiązując do wypowiedzi radnego o gruntach Skarbu Państwa, że jest takich gruntów w Gminie sporo i nie w każdym przypadku będzie takie grunty można przejąć, jednak są miejsca gdzie jest taka potrzeba. W Starej Przysiece Drugiej sołectwo nie ma swojego terenu, są tam grunty Skarbu Państwa jednak są wysokich klas bonitacyjnych i nie będzie możliwe ich przeznaczenie np. pod plac zabaw.

Więcej nikt nie zabrał głosu.

Ad.17.

Odpowiedzi na zapytania Sołtysów i Przewodniczących Zarządów Osiedli – nie było.

Ad. 18.

Wolne głosy i wnioski.

Przewodniczący Rady przekazał, że kolejna sesja planowana jest na 25 maja i będzie to sesja absolutoryjna. Natomiast 26 maja odbędzie się sesja uroczysta, na którą serdecznie wszystkich zaprosił.

Przypomniał także o zbliżającym się terminie składania oświadczeń majątkowych.

Na koniec przekazał, że wspólne posiedzenie ws. wykonania budżetu odbędzie się 4 maja o godz. 14:00.

Burmistrz Śmigła zaprosiła wszystkich na mszę z okazji obchodów 3 maja oraz na imprezy towarzyszące majówce.

Więcej zgłoszeń nie było.

Ad. 19.

Przewodniczący Rady stwierdził, że wyczerpano porządek sesji, a następnie podziękował zebranym i zamknął XXXI sesję Rady Miejskiej Śmigła o godz. 18:20.

Protokołowała:

Justyna Rzepecka

Przewodniczył:

Wiesław Kasperski
Przewodniczący
Rady Miejskiej Śmigła